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Jedna zaboravljena, tužna godišnjica.
Dana 6. Novembra 1918. ušla je u 

Šibenik talijanska vojska. Po izjavi nje
nog prvog komandanta, ona je došla kao 
prijatelj. Ali nije moglo biti sumnje za 
ikoga, da je, ulaskom talijanske vojske u 
Šibenik, započela okupacija onog dijela 
Dalmacije, koji je, londonskim paktom, 
namijenjen bio Italiji.

Okupacija se je provodila sporo i 
oprezno. Dugo je trajala i još nije ni 
danas prestala za onaj prostor oko Za
dra, koji se zove treća zona. Tragovi 
njeni povlače se još i u oslobogjenom 
dijelu i dugo će se osjećati. Kazano jed
nom riječi : okupacija je jedna vrlo ružna 
uspomena za naš narod.

Godišnjice se ovakovih dogagjaja ne 
proslavljaju. Ali se ne smiju ni zabora
viti. A to se je dogodilo upravo ove go
dine, kad je, nemilosrdnom ironijom sud
bine, u dane, u koje padaju slom Austrije 
i zaključenje ugovora u Rapallu, u Ita
liji stvorena takova politička situacija, 
koja je ne samo dovela u pitanje izvr
šenje tog ugovora i oslobogjenje treće 
zone, nego je doveden u opasnost i sami 
mir, koji naša država želi imati.
_ Slušajući nepovoljnu ocjenu, koja do

lazi iz redova slijedbenika dra. Trumbića 
o'politici naše vlade u odnosima sa Ita
lijom i u pitanju izvršenja Rapallskog 
ugovora; ne želeći uzimati učešća u ta- 
koj kritici, u kojoj se često odrazuje slaba 
strana prirode primorskog naroda, a za 
koju nam inače oskudijevaju nužni ele
menti, mi ćemo iz prošlosti prikazati je
dan fakat, koji se vezuje za tužnu godi
šnjicu talijanske okupacije, vjerujući, da 
ga nisu mogli zaboraviti ni dr. Trumbić, 
ni njegovi prijatelji.

Prvih ljetnih dana god. 1918. poslao 
je Trumbić narodu Dalmacije jednu pi
sanu poruku, koju je preko švajcarske 
granice, krijući je u neprikosnovenoj svo
joj mantiji, pronio jedan katolički svešte- 
nik, ako se ne varamo, Dr. Rittig. Sta
vom čovjeka, koji zna sve, ili što je još 
jače, stavom čovjeka, koji budućnost drži 
u svojim rukami, Trumbić je, u svojoj 
poruci, javio dalmatinskom narodu, da će 
pravi i odsudni rat započeti na zapadnoj 
fronti u maju 1919., da londonski pakt 
nema više ni formalne vrijednosti i da 
će, u neizbježivom porazu Njemačke i 
propasti Austrije, američka vojska oku
pirati Dalmaciju, koja je mora svečano 
dočekati i dati joj saradnje svojih boljih 
sinova za lokalnu upravu.

Kad je, na nepuna dva mjeseca po 
prijemu te poruke, izvršen prodor solun
ske fronte, Dalmacija, zavedena Trumbi- 
ćevim predskazivanjem, nije ni osjetila, da 
će u Srbiji, a ne na zapadu biti riješena 
sudbina rata i sudbina našeg naroda. Kad 
je slom Austrije bio gotova stvar, Dal
macija je, i ne sjećajući se više london
skog pakta, očekivala dolazak američke 
vojske, u svečanom ruhu i veselom ra
spoloženju.

Mjesto Američke vojske, koju je oče
kivao, primio je Šibenik talijansku, koju 
nije želio. U Split je stigao jedaifbataljon 
srpske vojske, izmučen dugim maršom, 
lišen zaslužene nagrade, da vidi davno 
nevigjene svoje domove. Slavećifnjegov 
dolazak, Split nije tako znao, štofmu je, 
dvije godine docnije, otkrio Hinković,"da 
je Trumbić tražio intervenciju Amerike, 
da se srpska vojska zadrži na obalami 
Save i Drine. A ipak, bolje nego prisustvo 
paradnih američkih brodova, taj je mali 
odred srpske vojske, kojoj Trumbić nije 
htjeo dozvoliti ni prelaz u Zemun, odvra
tio od Splita, kog on suvereno zove svojim, 
onu tešku nesreću, koja je pogodila ostalu 
Dalmaciju.

Kad je stigla vijest o zaključenju ugo
vora u Rapallu, Split je, bacajući anatemu 
na Vesnića, klicao Trumbiću. Imao je zato 
razloga ! Jer je slutio, što je docnije saznao, 
da je Vesnić nješto izgubio, što je Trum
bić kadar bio spasiti. Gubitak zadarskog 
groblja pada na dušu Vesnića, koji se nije 
znao održati čvrst i hladan na molbe 
Giolittijeva. To dragocjdno parče naše 
zemlje mogla je spasiti ona vještina i kun- 
ktatorska taktika Trumbićeva, koja su se 
tako sjajno oprobale na djelu spašavanja 
Rijeke.

U ovim danima, u kojim se nižu 
tužne uspomene na okupaciju Dalmacije 
i zaključenje Rapallskog ugovora, nismo 
mi pozvani da dajemo ocjenu neuspjeha 
spoljne politike sadanje vlade. Zato je 
najpozvaniji dr. Trumbić !

NAORUŽANJE NAŠE VOJSKE.
I ako se već davno govorilo o potrebi 

vojnog kredita, to je ipak nenadno izašla s njim 
vlada ovih dana pred Narodnu Skupštinu. Bez 
duge diskusije i natezanja, kredit od 800 milijo- 
na dinara za naoružanje naše vojske odo
bren je.

Ovo naoružanje naše vojske ne znači pri
premu na novi rat, već naprotiv spremnost da 
se očuva mir, koji je toliko potrebit ne samo 
nama već čitavom svijetu. Dobro oružje i do
bro snabdjevena vojska u našim rukama ne zna
či opasnost za mir, već garantija, da se mir na 
jugu Evrope neće rušiti. Nikad naš narod nije 
uzeo pušku i oružje u svoje ruke da osvaja tu
đe, da uznemiruje susjede i da grozi miru. Samo 
na obranu svoje slobode i svoje česti, samo za 
pravdu naš se je narod'laćao oružja. Mir i po
štivanje tuđe slobode i tuđih prava njemu su 
svetinje. Neće da dira u tuđe, ali zato neda ni 
da drugi diraju u njegovo.

I ako smo svi vjerovali nakon ovog straš
nog svjetskog rata, da neće biti više potreba 
novih naoružanja, to smo se brzo razočarali i 
uvjerili da nije minula opasnost novih ratova i 
da još nije nestalo zavojevačkih težnja, kod ne
kih naroda.

Politička situacija je danas u Evropu uop- 
šte, a u južnoj napose, veoma komplikovana. 
Izgleda da atmosfera miriši i odviše po barutu. 
Radi toga je ne samo nužda, već i naša nacio

nalna i čovječanska dužnost, da budemo spremni 
za svaki slučaj, da nas dogodaji ne iznenade i 
ne nađu nepripravne.

Opozicija, koja je iz principa, protiv sva
kog predloga. vlade, pa ma od kakve on kori
sti i potrebe bio po državu i narod, digla se je 
i ovaj put protiv vladina predloga o naoružanju voj 
ske. U svojim govorima, opozicijonalni zastupnici 
priznavali su da je „ovaj kredit potreban, jer je 
svakoj državi potrebna vojska i to naoružana 
vojska", a ipak su glasovali protiv kredita! Oni 
uviđaju potrebu, ali neće iz prkosa da je pri- 
znadu i da za nju glasuju.

Stranke vladine većine, nakon Pašićeve iz
jave, svijesne svoje dužnosti i odgovornosti pred 
narodom i domovinom, glasale su za ovaj kre
dit i na taj način omogućile vladi, da snabdije 
našu vojsku modernim oružjem i da je spremi 
ne za osvajanje, već za obranu svoje krvavo 
stečene slobode.

Oko nas nije sve u redu. Svi naši susjedi 
nijesu prožeti iskrenom težnjom za mirom. Mno
gi poprijeko gledaju našu slobodu i veličinu na
še domovine, očekujući povoljan momenat da 
nas mogu zaskočiti i napasti. Zato treba oružja 
i to dobra i moderna oružja. Samo naša oruža
na snaga može uliti poštivanje i strah u naše 
susjede. Oružana sila još inponuje. Kad naša 
vojska bude dobro naoružana, onda će nas svijet 
više cijeniti, a mi ćemo moći mirno da se po
svetimo radu oko sređivanja naših unutrašnjih 
prilika i izgradnje naše otadžbine. Dobro oružje 
u ruci našeg vojnika najbolji nam je zalog za 
našu slobodu.

Kosturnica u Prnjavoru.
Za stalno nijedan narod i nijedna država 

nijesu podnijeli toliko žrtava i stradanja za svoje 
oslobođenje i oslobođenje sve svoje braće, kao 
što je to podnio srpski narod i Srbija. Iznijećemo 
samo jednu sliku te velike žrtve, da se vidi, 
kako je Srbija plaćala naše oslobođenje. U prošlu 
nedjelju je na svečan način osvećena Kosturnica 
u Prnjavoru. Tom je prilikom zastupnik Kralja 
potpukovnik Dimitrijević položio veliki vijenac od 
iovora. Svečanosti su prisustvovali: kraljevska 
vlada, narodni poslanici i mnogobrojan narod.

Konačna statistika zločina i klasifikacija po 
načinu izvršenja ovakva je :

ljudi žena 
Strijeljano 345 64
Ubijeno bajonetom 181 64
Ubijeno nožem 113 271
Obješeno 7 6

'Izmrcvareno i premlaćeno 
kundacima i motkama 48 26

Rasporeno
Živo spaljeno
Vezivano i mučeno
Odsječenih, iščupanih ili 

polomljenih ruku
Odsječenih ili polomljenih nogu
Bez nosa
Iskopanih očiju
Odsječenih polnih udova
Odsječenih dojki
Žrtava sa kojih je skidana koža 

na kajiše i kidano meso
Kamenovano
Raskomadano
Bez glave
Dijevojčica od 3 god. bačena svinjama
Pobijenih kod kojih se nije moglo

2 4
35 96
52 12

5 1
3 —

28 6
30

3

15
12
17

1

38
3
3

3
1

16

1

utvrditi čime je smrt nanesena 240 55
I ovo su same žrtve jednog malog, lijepog 

sela u plodnoj Mačvi, a gdje su žrtve cijele Sr
bije, cijelog srpskog naroda ? Kad bi ova velika 
žrtva lebdila pred očima svakom Srbinu, Hrvatu 
i Slovencu, bilo bi ljepše i bolje.



Стр. П.

Šibenik kao trgovačka luka.
Šibenska je luka po prirodi svojoj takova 

da ju čovjek ni u svojoj najsmjelijoj uobrazilji 
nebi mogao idealnije zamisliti. Kažu, da luku, 
sličnu tek ovoj, čovjek može vidjeti samo na 
otoku Cubi u Americi. A nalazi se usred jadran
skoga mora i po srijedi naše duge obale, pro- 
vidjena električnom snagom, toliko nužnom za 
jednu modemu luku i što se tiče osvijetljenja i 
pokretne snage.

Sva obala u naokolo u luci je takove pri
rode, da se od nje uz vrlo mali trošak dade iz
graditi obala za trgovinu i za pristajanje paro
broda. Dubine su pak takove, da svugdje uz 
obalu može da pristane i najveći parobrod sa 
10 i 15 tisuća i više tona; i to da pristane naj
većom lakoćom.

Mrtvog mora i t. zv. mrtvog vala šiben
ska luka nepozna.

Nastavljajući na ono, što zadnji put reko
smo, da šib. luka pruža zgode, kao ni koja dru
ga, za izgradjivanje jedne velike i moderne trg. 
luke i koja bi postala onoliko svjetskom, koliko 
je Genova, Marsilja, Hamburg i td., utvrdjujemo 
ponovno onaj isti i važni fakat, da se sve te 
lučke izgradnje i naprave lučke u ovoj luci da
du učiniti uz relativno malen trošak. Što se u dru
goj luci dade postići sa 100 milijuna, u šiben
skoj se može to učiniti sa 20 najviše.

I, ako bi pala odluka, recimo, da se u na
šoj luci izgradi velika i moderna luka za svu 
našu državu, u tom slučaju imalo bi se odmah 
odvojiti luku mjesnu od one velike tranzitne. Od 
ureda „Monte Promina" na zapad do Crnice 
(Doca) bila bi luka za promet osobni i gradski, 
a ođ „М. Promine" na istok i jug velika tran
zitna luka, ostavivši odredjeni komad za prito- 
varivanje ugljena iz našeg bliskog zaledja, ko
mad za sve to više rastući izvoz boksita, a ko
mad za pritovarivanje drveta. U tom slučaju bi 
se moralo prenijeti pretovarivanje ugljena i bok
sita u jedan dio luke sv. Petra u Mandalini, o 
kojoj ćemo u narednim redovima govoriti kao 
o jednom odijeljehju velike šib. luke.

Dalja izgradnja luke teče odmah dalje na
stavkom obale od Dobrike okolo poluostrva Ro
gača, preko kojega ide želj. pruga, a tu iza Ro
gača .nalazimo lijepo .zaštićenu uvalicu Propad 
vrlo zgodnu za Škver manjih brodova i malih. 
Za ovim dolazimo u uvalu Klobušac, južna strana 
kojega je dio stovarišta drveta na velikom po- 
luostivu „Stajnbajs". Južna strana ovog polu
otoka obrubljena je već jakom i dobro gradje- 
nom drvenom obalom, uz koju mogu da jedno- 
vremeno pristanu 2-3 velika po duljini paro
broda, a po dubljini i nosnosti oni mogu imati 
ronivost dodanas nezapamćenu. Tu je dubina 
morska više nego Obilata. Ovdje s ove strane 
obala se dade produljiti za još toliko i više, ta
ko da bi cijela ova obala mogla doseći do ka
kvih 700 m. duljine i primiti k sebi 6 najvećih 
brodova.

I sad se tu nahodimo na jednoj vrlo inte
resantnoj poziciji.

Tu ulazimo u jednu, nazovimo je, lučicu 
ili podluku, zvanu „Fumaža", u dnu koje medju 
vinogradima diže se ponosno od bijelog kamena 
zgrada radiotelegrafske stanice sa svojim gole
mim željeznim tornjem.

Ova je morska uvala stvorena za jednu 
posebitu krasnu luku, koja je najidealnije smje
štena sa svakog pogleda prometnih zahtjeva.

Pred radio-zgradom (s desne strane koje 
ide želj. pruga) širi se ovelika ravnica do mora. 
Ova bi se ravnica dala povećati time, što bi se 
more pred njom moralo nasuti za koji 150-200 
metara. Ova bi ravnica dobro došla za sve mo
guće stvari, jer ona stoji odmah neposredno pod 
želj. prugom Šibenik-Knin-Split, a spaja polu- 
ostrvo Štajnbajsovo sa poluostrvom Mandalinskim.

Dok, kako smo vidjeli, južna štajnbajsova 
obala dala bi kojih 700 m. obale za pristajanje, 
strana Mandalinska dala bi ih jahih 800 m., a 
pribrojivši još bar 200 metara obale u dnu pred 
nasutom ravnicom, imali bismo tu jednu podlu
ku sa cca 1700 m. obale za pristajanje velikih 
parobroda, na koju bi se obalu kroz par dana 
mogla skrenuti želj. pruga svom duljinom. Da
pače jedna odbočna tračnica, i to ona na sjev. 
strani (Štajmbas), već je gotova. Trebalo bi još 
produljiti tračnice, počam malo dalje od Radio 
stanice, do na obalu mandalinsku.

A sad nas ovo u luci, ili kako ji po na
rodnu zovemo, u uvali sv. Petra.

Uvala sv. Petra i Paklina.
Ova je uvala duga svojih c.ca 1500 m., 

a široka od 400 m. (gdje je najuža) do 650 m.

„ДАЛМАТИНСКИ РАДИКАЛ"

(gdje je najšira). Pred njom zijeva sva duljina 
šibenske luke od nekoliko kilometara. .

Kad bi se u šib. luci osjetilo (što je bar 
za sada teško vjerovati) igda pomanjkanje mje
sta i obale za trgovinu i promet, onda uvala 
sv. Petra nudi ljudskoj preduzetnosti sve uvjete 
i zgode, što ih ljudski um zamisliti može i smi
je. Jer, kad bi to imalo da bude, onda odmah 
kao nastavak dolazi vas morski brijeg odatle 
pa do kanala ulaza u šib. luku; to je t. zv. Pa
klina.

Tu bi se dala nagraditi lako izvediva oba
la i uz tu obalu bi moglo da pristane u isto 
vrijeme barem od 20-30 a i više velikih tran- 
satlantika, od još neslućene nosivosti, sve pre
ma tome, koliko bi se duga obala nagradila. I 
šibenska bi luka, uz prilično mali trošak prama 
drugima, mogla kroz par godina, prema potrebi 
i razvitku, dati obale, podesne za pristajanje u 
isto vrijeme jednom broju od 80-100 velikih i 
najvećih brodova i parobroda, makar ronili u 
vodu i 10 i 15 i više metara, a čija bi nosivost 
mogla da bude kolika mu drago.

Nego, mi smo mišljenja, da bi uvala sv. 
Petra mogla izvrsno da posluži za kakvo veliko 
brodogradilište, za dokove i druge lučke napra
ve, potrebite u jednoj modernoj trg. luci. To je 
položaj, kakova se može samo poželjeti, i koji 
osim toga stoji postranu te rad u njemu nebi 
bio nikome na smetnju, niti bi ko njemu smetao.

Bude li trebalo i ovome ćemo još govori
ti i o još koječemu. bv.

Наши дописи.
Split, 11. novembra 1922.

(Nad grobom dragog prijatelja Glauka 
Prebanda). Dugo si vremena vršio u dragom ti 
rodnom Splitu i u okrugu mile ti majke i braće 
a i iskrenih prijatelja tvoj vojnički poziv.

Ipak si uvijek čeznuo za položajem, koji 
će ti opet dozvoliti, da se dižeš u vedre visine 
željan, da popuniš onu prazninu, koja se je osje
ćala u našoj pomorskoj aviatich Otpremiše te 
napokon u mili našu Boku, nevjestu Jadrana, 
koja te je čekala pokrivena nebom kao od pla
ve svile, da ostvariš ono što je zahtjevala dra
ga ti domovina i .što je bila i tvoja želja.

Avaj, Glanko, ne dospje, nemila ti sudba 
slomi let i ti se strmoglavi u ono tiho kumbar- 
sko more u času kada si, naš orle, visoko bio 
zabrođic, da slušaš sa okolnih brda i sa plavog 
Lovčena himnu stečene slobode.

Umrli te je čas poneo baš onda, kada smo 
te najviše trebali i, mjesto da nam doletiš kao 
ono prigodom mornaričke sedmice te da nas još 
više zadiviš tvojom smjelošću i učvrstiš nadu u 
ostvarenju tvojih podhvata, dočekasmo, tužni, 
mrtve ti ostanke, da ih položimo u hladan grob.

Dragi pokojniče, nijesi dočekao dan, da ti 
oslobođena domovina uresi junačka prsa za is
kazane joj usluge. Ali, bol, koju ona danas osje
ća usljed tvoje prerane smrti, a koju je iska
zala na usta gosp. ministra rata i komandanta 
Stankovića, utjeha je za tvoje prijatelje.. Utjeha 
je, jer to je najbolji dokaz, da si vršio predano 
i savjesno svoju dužnost prema Kralju i otač- 
bini i da si svoju domovinsku ljubav zapečatio 
žrtvovavši tvoj mladi život.

Ponosan, što si i mene smatrao svojim 
prijateljem htjedoh dragi Glanko, da ti se odu
žim sa ovo par redaka. J. M.

Книн, 15. новембра 1922.
(Неаодесност жељезничког саобраћаја). 

Harne домаће новине, a поготову сплитске, 
које су црпиле своје информације са извора, 
одмах након што су приспјеле нове локомо- 
тиве, објавиле су, како ће с 1. новембра бити 
успостављен саобрађај између Книна, Сплита 
и Шибеника два пута дневно. Ова вијест била 
je примљена амо са задовољством, јер долази 
у сусрет путницима, трговини, a стални смо 
да не би била на штету што се тиче уноса и 
превозног прихода, који би се исплатио.

Прошле су ево двј седмица дана од 
1. новембра a о предвнђеном дводневном сао-

Бр. 15.

браћају нема изгледа да се успостави. Није 
нам по^нато с каквих je оправданих разлогг 
обустављена ова одлука, алп знамо поузданс 
да Книн и сва пространа книнска околицг 
испашта највећу штету у дангубу и трошку 
што проузрокује оваки распоред.

По данашц>ем возном реду жељезнице 
путник или трговац који no своме послу крећ^ 
из Книна у Шибеник, или Сплит, треба да за 
најмању ситницу употреби два дана, што je] 
скопчано са превеликим трошком и сувишном1 
дангубом. Још je теже и несносније путнику 
када у вечер касно стигне жељезничким bo
som у Сплит, јер je риједак onaj сретник, који 
и за скупе nape море да нађе онако касно у 
Сплиту конак и преноћиште. 0 мукама, ки- 
њењу и потуцању, којима су изложене ове 
особе, имаде примјера дирљивих и језовитих. 
Са наступом зиме и студени биће још теже! 
и несносније.

Да се спријечи овака неугодност која није 
ничим оправдана, требало би, да се одмах. 
преуреди полазак из Книна жељезницом у 
јутро, мјесто што сада креће у послије подне 
пут Сплита и Шибеника. Прометној управи у 
Сплиту овим се не би нанио никакав сувишан 
посао у саобраћају.

Опћина книнска у своје вријеме била je 
подастрла такав предлог Прометној управи, 
али га ова није усвојила, што je за покуду, 
јер зато није имала никаквих повода.

Дознајемо да je овај отклон сљедовао no 
иницијативи сплитске Опћине, којз да би ште- 
тована у властитом интересу no тако удеше- 
ном возром реду. Ако je тако, онда морамо да 
жалимо такав поступак главног нашег града, 
јер смо увјерени да je незнатна корист Сплиту, 
ако преноће за једно двије ноћи неколико на- 
ших путника у мјесту, a штетују толико у 
трошку и дангуби.

Kratke vijesti.
— Definitivni rezultati izbora u Americi su ovi : 

Parlamenat : 228, republikanaca, 224 demokrata i 1 so
cijalist, a u Senatu 53 republikanca, 42 demokrata i 1 
„farmer-. Za parlamenat je bilo kandidovano 12 žena, 
bila je izabrana samo jedna Winifred Houch, dok su 
sve 3 kandidatkinje za senat propale.

— Opticaj austrijskih novčanica iznosi 2 bilijuna 
i 807 miljardi.

— Ambasadorska konferencija riješila je u našu 
korist korekturu granice u Prekomurju i predala nam 
27 sela sa 17.000 stanovnika, tako u subotičkom okrugu 
pripalo nam je 6.000 jutara zemlje, koju su Madžari 
svojatali.

— Doznaje se, da Kemal paša ima direktne veze 
sa „Makendonstvujušćim-, koji rade na stvaranju auto
nomne Macedonije. Naša je vlada upozorila francusku 
vladu na ove veze.

— Za vrijeme proslave četirigodišnjice progla
šenja austrijske republike došlo je u Beču do izgreda 
protiv francuskih oficira.

КЊИЖЕВНОСТ И УМЈЕТНОСТ.
„Crtice o Boki Kotorskoj-. Za putnike kroz naš 

Bosfor priredio Vicko Matov Tripković (Podnopoljski). 
Izdanje knjižare Jov. Sekulovića, Hercegnovi. Ova knji
žica pravo je remek djelo svoje vrsti. G. Tripković uvodi 
putnika u naš Bosfor i vodeći ga po njem priča mu la
ganim i lijepim stilom historiju toga našeg lijepoga kraja. 
Knjiga se čita sa užitkom i dobro će doći svakome, tko 
se interesira za pojedine krajeve i običaje naše lijepe 
domovine.

„Zdravlje i Bolesti-, napisao dr. Milan Jovano- 
vić Batut. Izdao zdravstveni odsjek za Dalmaciju u 
Splitu. Dr. M. Jovanović-Batut poznat je odavna našoj 
čitaličkoj publici po svojim mnogobrojnim djelima o na
rodnom zdraviju, zato ne treba preporučivati njegova 
djela. Ona se preporučuju sama. Zdravstveni je Odsjek 
učinio veoma dobro, što je izdao o svom trošku ovu 
dobru i korisnu knjigu. Samo bi trebao sada nastojati, 
da ovu knjigu rasturi što više među narod. Nijednog 
pismenijeg čovjeka u gradu i na selu ne bi smjelo biti 
bez ove korisne knjige. Samo je šteta, što se pri ko
rekturi nije posvećivala dovoljna pažnja, pa su ostale 
mnoge i mnoge greške, koje na mjestima kvare smisao.
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Градске вијести.
čitulja. U Zadru je umro Dr. Vicko Ivče- 

vić bivši poslanik i predsjednik Dalmatinskog 
sabora u 79 godini života.

„Težačka Sloga" u Šibeniku, pročitavši 
našu vijest o povicima zemljoradničkih posla
nika D’ Annunzio u Skupštini, uputila je g. 
Franiću pitanje, za koje nas uvjeravaju, da je 
imalo oštre izraze. Na to pitanje odgovorio je 
g. Franić depešom, koja, lišena ubjcdljivosti, a 
podesna da izazove efekte morske bolesti, glasi 
ovako : „Dobro poznajete oprobani i dokazani 
patriotizam i poštenje svojih dalmatinskih po
slanika, pak me vrlo iznenagjuje i čudi, zašto 
pitate, jesu li istinite vijesti naših protivnika. 
Budite Oprezniji i ne nasjedajte lažima, koje 
protivne stranke danomice rigaju protiv vama 
i nama, a koje će do izbora sve više rigati".

Dostojevski i dostojevština. O ovoj 
temi održao je sinoć u punoj dvorani Sokola 
vrlo zanimivo predavanje ruski učenjak g. Gri- 
gorije Petrov. Na jedan vrlo lijep način iznio 
je g. Petrov misli genija Dostojcvskog, ocrtao 
njekove junake i prikazao nam ih u posve dru
goj boji, nego smo ih mi do sada prestavljali. 
Tumačenjem karaktera junaka u romanima Dosto- 
jevskog, g. Petrov nam je prikazao i razložio 
kako je mogao u Rusiji da zagospodari Lenjin 
i zašto se boljševici tako dugo drže na vlasti. 
Mnogu mračnu sliku o duši ruskoga naroda, g. 
Petrov nam je rasvijetlio i oni koji su čuli nje
gova razlaganja odmah drugačije prosuđuju do
gađaje u Rusiji i postaje im jasnije zašto se sve 
to zbiva.

Naše srednje škole. Ovih je dana završio 
prvi Školski mjesec u srednjim školama. Uspjeh iz 
nauka i ponašanja nije ni povoljan ni utješan. 
Nema razreda u kome nema nedovoljnih bar 
koliko i učenika, a ima razreda i sa triput ve
ćim brojem nedovoljnih od broja učenika. Samo 
u prvomu je razredu od prilike jedno nedovoljno 
na dva učenika.

Što se tiče ponašanja učenika, Šta da se o 
njemu reče? Bez ikakva straha možemo da us
tvrdimo, da se moralnoj strani, srcu učenika po
svećuje najmanje pažnje. Treba ih samo posma- 
trati na ulici, gdje niko ne vodi kontrole i brige 
o tome, što sve rade i Što sve govore učenici 
naših srednjih škola.

Pravi pedagog i nastavnik nastoji ne samo 
da nakljuka đaku glavu Jaznim godinama iz hi
storije, matematičkim pravilima, fizičkim zako
nima i hemijskim formulama, već da odgoji đaka, 
da mu raspita dušu, oplemeni srce, nauči ljubiti 
i poštivati otadžbinu i svoj narod, da od njega 
učini čvrst i jak karakter. Naravno za taj posao 
nastavnik nije honoriran u dinarima I

Nastavnici treba da nastoje da učenici 
shvate važnost učenja i da zavole knjigu, a ne 
da je smatraju kao neko proklestvo i nametnuti 
teret. Zato bi trebalo da pozvani i odgovorni 
faktori, ovomu što se odnosi na napredak : i 
umni i moralni srednjoškolskih učenika, posvete 
mnogo i mnogo više pažnje i ljubavi.

Nama ne može da bude sve jedno, kakovi 
su naši učenici danas, kad znamo da će oni, u 
nedalekoj budućnosti, stupiti u javnu službu Ota
džbine, kao neimari njezine budućnosti. A kakova 
će ta budućnost biti, ako učenici poslije svršenih 
nauka stupe u život ubogi srcem, ubogi umom?

Pozvani su gg. vaspitači, a i gradjanstvo, 
da ovome posveti svoju pažnju, svoje brige i 
svoju ljubav.

Skupoća. Zima je na pragu, a s njom se 
eto počeše da dižu i cijene nekim živežnim na
mirnicama, kao ribi, zelju, jajima i dr. U po
sljednje vrijeme na našoj ribarnici ima vrlo 
malo ribe, a ono što je, skupo je. Većinom ri
bari nose ribu u Zadar, pa čak i na Rijeku, 
gdje im cijene u lirama bolje konveniraju. Zar 
se ovo ne bi dalo spriječiti ? Jaja, koja su se 
do nedavno prodavala po 1 Din., sad već stoje 
po dinar i po. Ako ovako pode dalje brzo će 
jaje stajati 2 dinara. Glavni je razlog ovoj po- 
skupici taj, što preprodavači rano u jutro ili već 
po putu, pokupuju jaja od težaka, pa ih onda 
sami prodaju, a naravno pri tom hoće da ušićare.

Porota. Jučer je bila rasprava protiv Rukice 
Jovana iz Bukovića za zločin umorstva Marka 
Grajića. Bio je osuđen na vješala.

Danas je rasprava, koja još traje, protiv 
Vaše Milkovića iz Koljane za zločin umorstva 
Marka Milkovića. Optuženika je u dvadesetoj 
god. bio osudio iznimni sud u Šibeniku, u ime

Brzojavne i telefonske vijesti
(Posebni izvještaji „Dalmatinskog Radlkala*).

Odlazak delegata Hrvatskog Bloka. 
Delegati nezadovoljni Podvojenost Ne

mogući zahtjevi.
BEOGRAD, 10. Sinoć u 7 i 40 otputovali 

su za Zagreb delegati Hrvatskoga Bloka, koji 
su ovih dana boravili u Beogradu, da tomo, po 
njihovim izjavama, prouče političku situaciju. 
Prema svemu onom što se do sada moglo sa
znati, lako je zaključiti, da su delegati otišli ne
zadovoljni. Delegati Hrvatskoga Bloka tražili su 
u Beogradu od opozicije, kao i od ljevičara ra- 
dikolnog i demokratskog kluba, da im dadu pi
smene garancije, da će im u slučaju, kad bi Ra
dić sa svojim ljudima stigao u Beograd, pomoći 
oboriti današnju vladu. Ovu pismenu garanciju 
delegatima nije niko dao, premda su oni na nju 
sa svom sigurnošću računali. Delegati su, kako 
se saznaje, tražili od Davidovića, da im dade 
garanciju, da će 30 demokratskih poslanika gla
sovati protiv vlade, bilo ma u kojem pitanju, 
koje se iznese pred Narodnu Skupštinu. Davido- 
vić to nije mogao pismeno dati već iz zbog to
ga, što bi se poslije obaranja vlade, stvorila si
tuacija, kojoj ne bi mogao naći izlaza ni jedan 
od političara. Davidović je delegatima istakao, 
da je teško naći ljude u demokratskom klubu, 
koji bi mogli bez specijalnih utanačenja obrazo
vati vladu sa klerikahma, Protićcvcima i ostalim 
jer je po političkoj praksi u Beograd nužno, da 
kod obaranja vlade, oni koji je obaraju, imaju 
već gotov i spreman program za obrazovanje 
nove vlade. Delegati Hrvatskoga Bloka nisu 
mogli da dadu taj program Davidoviću.

Međutim pri odlasku delegata opažala se 
je medu njima podvojenost, u razgovoru sa no
vinarima. Jedni su za to, da se bezuslovno do
đe u Beograd i da se tamo svrše svi nužni pre
govori, za obaranje današnje kao i za obrazo
vanje nove vlade, dok su drugi stajali na gle
dištu, da se sve ono Što su čuli u Beogiadu 
ima iznijeti Radiću, pa da onda o svemu ima 
da odluči Radić.

Iz izjava pak onih, koji su razgovarali sa 
delegatima Hrvatskog Bloka, saznaje se, da su 
i’oni nezadovoljni sa zahtjevima delegata. Glav
ni pobornik za stvaranje nove situacije, iako ne
jasne, demokratski poslanik Pavle Angjelić, izja
vio je novinarima : „S ovim ljudima je vrlo te
ško raditi, jer nijesu nikakvi političari. Oni od nas 
traže nemoguće stvari. Traže, da im unapred 
dademo nešto, što bi tek imalo vrijeme da stvo
ri i donese".

okupacione vlasti, za taj zločin na 12 godina 
tamnice. Vrhovni Sud u Zagrebu poništio je tu 
osudu, jer selo Koljani nije bilo okupirano.

Radikalski klub akademske omladine „Slo
venski Jug" u Zagrebu izabrao je na glavnoj 
godišnjoj skupštini sledeći odbor : Predsednik : 
Milan Zlatan-Vulinović, cand. ехр. akad. Pod- 
predsednik : Stojan Manojlović, cand. med. Se
kretar 1. : Dorđe Gavela, stud. iuris. Sekretar II.: 
Ranko Lučić, stud. iuris. Blagajnik : Dušan Ma- 
Šić, stud. iuris. Knjižničar : Aleksandar Milanović, 
stud. iuris. Odbornici : Evica Stamenković, stud. 
med. Branko B. Kurajica, stud. med. Pera Dok- 
manović, stud. med. Revizorni odbor: Vojislav 
Opačić, cand. Šum. Josip Vučić, stud. ехр. akad. 
Milovan Stamenković, stud. med.

Kino „Tesla". Na 17, 18 i 19 prvi dio, a 
na 20 i 21 drugi dio. Šlager, koji sve do sada 
u filmskoj industriji nadmašuje „UKLETI HO- 
LANDEZ", senzacionalni misteriozni doživljaji 
prama glasovitom romanu kapetana Harryata. 
U glavnim ulogama prvorazredni svjetski glumci: 
Carlo de Wledt, Inger Nybo, P. Andersen. Ovo 
je film koji će svojim raznolikim nijansama pre- 
dobiti svakoga. Motiv koji se u filmu obradjuje 
neobičan je i pun dramatskog efekta. Čim prije 
I. Epohalni film „Maska sa belim zubima".

Riješen spor s muslimanima.
Isplata 25 mllijona dinara.

BEOGRAD, 16. Jučer u 4 sata poslije po
dne održao je sjednicu ministarski savjet, na ko
joj se raspravljalo o memorandumu koji su pre
dali Pašiću muslimani desničari Karamehmedović 
i ministar Vilović. U tom memorandumu traže 
muslimani, da ministar financija isplati zaostale 
sume za likvidaciju agrarnih odnosa u Bosni i 
Hercegovini i to do danas u 6 sati na večer. 
Ministar Financija izmio je kratki referat u kom 
je izjavio spremnost da ovu sumu isplati i ostavio 
je odmah 25 milijona dinara na raspolaganje. 
Ostatak bi se isplatio do 1 decembra o. g. Mu
slimani su primili ovu izjavi i s tim se saglasili. 
Na taj je način ovo pitanje riješeno i kriza ot
klonjena.

Sjednica Narodne Skupštine.
BEOGRAD, 16. Jučer u 5 sati po podne 

bila je otvorena sjednica Narodne Skupštine. 
Poslije čitanja zapisnika posi. Barić je tražio 
prozivanje. Konstatuje se da je prisutnih 168 
poslanika, koji primaju zapisnik prošle sjednice. 
Iza kratkih pitanja na predsjednika, prešlo se na 
dnevni red : izvještaj imunitetnog odbora. Prvi 
govori Barić, koji kaže, da je veći dio onih kri
vica zbog kojih se traži izručenje pojedinih po
slanika sudu, zastario i da su sve te tužbe iz
gubile važnost. Na koncu je bilo većinom gla
sova zaključeno, da se predlog o izručenju na
rodnih poslanika sudu povrati natrag imunitet
nom odboru. Iza toga je sjednica bila zaključe
na, a naredna urečena za sutra u petak.

Принц Ђорђе код Краља.
БДОГРАД, 16. Јучер у подне био je принц 

Ђорђе на ручку код Њ. В. Краља. У 6 сати 
поподне био je код Краља у аудијенцију ми- 
нистар Прибићевић, a данас у 6 сати биће 
примљено у посебну аудијенцнју ново часни- 
штвр Народне Скупштине, које he се преста- 
вути Краљу.

Oko чиновничког закона.
БЕОГРАД, 16. Законодавни одбор ради 

пуном паром на чиновничком закону. Beh je 
примљена глава II., те се je прешло на пре- 
трес о глави III.

Вакон о аграру.
БЕОГРАД, 16. Јучер je одбор за аграрну 

реформу одржао сједницу, на којој се подијелио 
у двмје секције и то тако, да he једна расправ- 
љати о спору, који je настао у Далмалији, 
док he друга расправљати уопште о аграрној 
реформи. Ha захтјев посланика Кризмана, 
одржаће министар за аграрну реформу Ми- 
летик у петак свој експозеј о ријешењу аграр- 
ног питања.

Америка и конференција у Лозанн.
ВАШИНГТОН, 16. Државни департман 

одлучио je, да he амерички посматрачи на 
конференцији у Лозани бнти посланик у 
Риму Шилд, посланик у Берну Грев. Адмирал 
Брискоф, који се налази у Цариграду, прису- 
ствоваће такођер као посматрач.

Криза њемачке владе.
БЕРЛИН, 16. Предсједник Рајха није још 

hukom повјерио мандат за састав кабинета. 
Kao кандидати на то мјесто спомињу се под- 
канцелар Бауер, др. Хегемауер, др. Мајер и 
гроф Вебер.

Немири у Аустрији.
БЕЧ, 16. У Штајерској су избили велики 

немири. Ha више мјеста дошло je до сукоба 
између жандара и наоружаних сељака. Послата 
су јака појачања војске, да угуше покрет. Се- 
љачки покрет иде за тим, да се одцјепе] неки 
крајеви од Аустрије и прикључе краљевинн 
СХС.
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TEHNIČKI URED
Opskrbljuje kroz najkraće vrijeme: 

motore na naftu i benzin, motore DIESEL, elekrične motore i dinama, 
motore za brodove i jedrenjače, kompletni namještaj za tvornice 
tjestenine, miine, sprave za tištenje maslina, za mehaničke i drvo- 
djelske radione i sve ostale vrste mašinerije s tehn. namještajem. 

Cijene u dinarima. Informacije i proračuni besplatno.

Чок и Манојловик 
фабрика црквених воштаних свека

Шибеник (Далмација).
Израђује црквене во- 
штане свеће сваке 

величине. - Специ- 
јална израда свећа 

са натписима:
„Ко Крсно Име слави 
оном и ломаже!“ и 
„Мир Божји, Христос 

се роди!“

SLAVENSKA BANKA d. tf. ZAGREB
FILIJALA ŠIBENIK

Uplaćena dionička glavnica 150 milijuna. - Javna pričuva 50 milijmia.

МОДНИ ЦИВИЛНИ И ВОЈНИ КРОЈАЧКИ сдлон 
МЛДДЕН ЦРВДК - Шибеник (обала)

ВЕЛИКИ ИЗБОР ЕНГЛЕСКИХ Н ЧЕШКНХ ШТОШОВП. - ПРЕПОРУЧУЈЕ n. н. г. 

МУШТЕРИЈДМП НАЈСОЛНДНИЈУ ИЗРЛДБУ УЗ ВРЛО УМЈЕРЕНЕ ЦИЈЕНЕ.

FILIJALE:

AGENCIJE:
AFILIJACIJE:

Beograd, Bjelovar, Brod n S, Celje, Gornja Radgona, 
Kranj, Ljubljana, Maribor, Murska Sobota, Osijek, 
Sombor, Sušak, Šabac, Dubrovnik, Velikovec, Vršac, 
Monoštor, Rogatačka Slatina, Škofja Loka.
Buenos-Aires (Argentina).
Budapest, Balkan Bank R. T., Split, Jugoslavenska 
Industrijska banka d. d., Wien I., Bankhaus Milan 
Robert Aleksander. ■

ЂУРО ВОЈВОДИЋ - КНИН
ТРГОВИНА ЗЕМАЉСКИХ ПРОИЗВОДА HA 

ВЕЛИКО И МАЛО '
Anierikanski odio Zagreb Preradovićev trg broj 6. 
u vezi sa prvorazrednim novčanim zavodima Sjeverne Amerike. 

ULOŠKE UKAMAĆUJE NAJPOVOLJNIJE.
Odlukom Predsjedništva Hrv. Slav. Zem. Vlade u Zagrebu d. d. 

28. V. 1919. br. 6086-1919 
Рг.

uložen novac uživa pupilarnu sigurnost.
Obavlja tačno i brzo sve bankovne poslove.

Zavod je ovlašten na izdavanje potrebitih uverenja za uvoz i izvoz. 3

Браојави : ВОЈВОДИЋ - Книн. Телефон број 3.
8

Ширите
„Далм. Радикал*

* 
$
S НОВА [ЦТАМПАРИЈА

И ШИБЕНИК W V?
Штампарија je спабдјевена свии модерним 
кирилским ii латинским писменима, те врспим 
стројевима на електрични погон. — Прима на 
иараду све вваничне и трговачке тискаиице, те 
остале радње спадајуће у графичку струку. - 
Складиште тисканица аа српске православпе 
цркве и парох. звања. — Израдба брза u точна.

[gl

OLOVAKA 1»u. ,,CROATIA“ OSNOVANA 1884.
Osiguravajuća Zadruga u Zagrebu. - Podružnica za Dalmaciju 

u Splitu. - Glavno Zastupstvo u Šibeniku.
1Š

§
^[ova Štamparija

ŠIBENIK

s
□| Poslovne grane osiguranja: lš

Štamparija je snabdjevena svim modernim 
ćirilskim i latinskim pismenima, te vrsnim 
strojevima na električni pogon. — Prima na 
izradu sve zvanične i trgovaćke tiskanice, te 
sve ostale radnje spadajuće u grafičku struku. 
Skladište tiskanica za srpske pravoslavne crkve 
i parohijska zvanja. Izradba brza 1 točna.
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Požar, Provala, Nezgode, razlupanje stakla, osiguranje transporta.
Životna osiguranja sve moguće vrsti. Osiguranje miraza za djecu, obi

teljsko osiguranje. - Osiguranje doživotnih renta itd.
Police „Croatia" životnog osiguranja služe kao kaucija pri ženidbi gg. oficira.
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ДЕСЕРТНОГ ВИНА t9МАРАШТИНА
BACO ЧОК и ЈОВО ПАКЛАР ШИБЕНИК (Далмација)
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